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Наш адрес: Москва, Большой Златоустинский переулок, 
дом 3/5, строение 1. (ст.м. Лубянка или Китай-Город) 
тел./факс: (495) 788 06 48
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В 1954 году американский нейрофизиолог Джеймс Олдс изучал, какие функции выполняют различные структуры мозга. Для этого он вводил в мозг животного тончайшие металлические иголочки-электроды, подавал небольшое электрическое напряжение, а затем наблюдал за изменениями в поведении животного. Таким образом, Олдс изучал механизмы возникновения сна. Однажды он ошибочно ввел электроды не в ту область, которую исследовал. Ему показалось, что раздражение этой области принесло животному явное удовольствие. Он соорудил рычажок и дал возможность крысе, нажимая на него лапкой, стимулировать свой мозг. Крыса начала это делать с частотой 5 000 стимуляций в час и делала до тех пор, пока внезапно не упала и не заснула. Проснувшись, она тотчас возобновила стимуляцию. Исследователь пытался отвлечь ее, предлагая питье и еду, но она не обращала на это внимания. Ее не отвлекали даже страх и сильная боль. В конце концов, крыса обессилела и умерла, нажимая лапкой на рычажок. Нейрофизиологи, заинтересовавшись этим феноменом, стали его изучать. Были проведены исследования с кроликами, морскими свинками, кошками, собаками, обезьянами - всегда происходило одно и тоже. Ничто не отвлекало животное от стимуляции этого участка мозга до самой смерти. 



Аналогичные области были найдены в мозге человека. Испытуемые, которым стимулировали эту и близкие к ней области мозга, рассказывали, что переживали вспышки необыкновенного чувства радости и счастья по интенсивности превосходящие оргазм, чувство небывалой душевной легкости, при которой все боли и заботы исчезали из сознания. Так были открыты и описаны структуры мозга, поддерживающие ощущение удовлетворенности - «система удовлетворения» или «система подкрепления» (англ. reward system). 

При отсутствии достаточного возбуждения «системы удовлетворения» у человека формируется ощущение дискомфорта разной силы, от переживаний одиночества, тоски, до сильнейшей душевной боли, которая может доходить до невозможности продолжать существование. Напротив, при активизации «системы удовлетворения» выше среднего возникают ощущение счастья и радости, доходящие до высших переживаний блаженства. При нормальной работе этой системы, в обычном состоянии, человек испытывает ощущение уравновешенности и душевного комфорта. На основе «системы удовлетворения» в сознании человека существует образное представление об уровнях удовлетворенности - «шкала удовлетворенности». На каждом «этаже» существования, соотнесенном с этой шкалой, существует целый набор разных видов поведения отличающихся по степени предпочтения тем, на какой «этаж удовлетворенности» в результате этого поведения попадает человек. Чем больше разница в сторону комфортных ощущений, тем предпочтительнее оно становится для данного «этажа». И наоборот, чем сильнее понижается уровень удовлетворенности, тем большее неприятие вызывает такой тип поведения. При этом мысли, образы, впечатления и идеи, также как и виды поведения, могут воздействовать на уровень внутреннего комфорта. Для разных «этажей» один и тот же вид поведения может иметь разную степень предпочтительности. Например, героиновый наркоман в остром состоянии «ломки» с отвращением относится к вкусной пище, которую в своей «обычной» жизни он любил. Даже секс становится безразличным и отвратительным на уровне депрессии, а в удовлетворительном состоянии он, как известно, имеет одну из высших степеней приоритета. 

Первый раз забор крови из вены у многих людей вызывает страх, боль и отвращение. Но для наркомана с большим опытом внутривенных вливаний, даже сам вид иглы, шприца сравним по воздействию с сильными эротическими переживаниями. Наркоманы говорят, что вена становится их «эрогенной» зоной. 

Наркотики специфически стимулируют систему удовлетворения и могут очень быстро «переводить» человека на более высокие уровни удовлетворенности, поэтому употребление наркотиков становится наиболее предпочтительным видом поведения. Также важно заметить, что состояние психического комфорта после употребления наркотика не возвращается на прежний уровень, поскольку сверхактивация системы удовлетворения наркотиками приводит к ее истощению и постепенному разрушению. Поэтому душевное состояние опускается на уровень более низкий, по сравнению с исходным, заставляя человека еще более интенсивно искать выход из скверного состояния. Так как для наркомана наркотик – это единственный известный ему путь к быстрому удовлетворению, то мысль об употреблении становится доминирующей и возникает непреодолимая тяга к смертоносному зелью. Если в начале употребления наркотик приносит удовольствие, то впоследствии человек начинает «лечиться» наркотиком от тяжелого душевного и физического дискомфорта. 

Теперь мы коснемся того, как изменяются мышление, правила выбора поведения у человека, который становится наркоманом. Через определенное время употребления наркотика все бывшие до того эмоционально значимыми личностные связи, события, приоритеты теряют свою ценность, а ценность наркотика неизмеримо возрастает. Можно сказать, что наркотик становится целью жизни, а весь окружающий мир средством для его добывания. Наркоман живет в двух состояниях: состоянии удовлетворенности, или райского блаженства, когда никакие мысли или виды поведения ему не нужны (наркотическое опьянение), или в состоянии жесткой дисфории (сильной депрессии). В состоянии дисфории единственно приемлемые мысли и позитивные эмоции он испытывает, когда осуществляет план по добыванию наркотика. Еда, сексуальное влечение, встречи с друзьями (не наркоманами) становятся в тягость. Такой человек перестает ощущать обычные человеческие эмоции. Это происходит из-за нарушения функции физиологических механизмов, обеспечивающих работу «системы удовлетворения». Усиливающийся душевный дискомфорт и отсутствие навыков трезвой жизни, неспособность «обуздать» тягу к наркотику, являются основой психической зависимости и ведут к развитию патологического влечения. 

Использование комплексного подхода позволяет восстановить правильную работу «системы удовлетворения», устраняя патологическое влечение.

Во-первых, нужно помочь пациенту избавиться от депрессии, компенсируя нехватку удовлетворенности, и обучить его методам поддержания комфортного душевного состояния без наркотиков. Во-вторых, применяя реабилитационные психологические программы научить пациента жить трезво: использовать полученные навыки поддержания хорошего самочувствия и выбирать здоровые виды поведения. Именно эти принципы используются для успешной реабилитации пациентов в «Клинике Маршака». 

Еще одним важным фактором успеха является индивидуальная часть реабилитационной программы. В процессе реабилитации важно учитывать не только психологические черты пациента, но и его генетические особенности. Как мы теперь знаем определенные генетические отклонения или синдром дефицита удовлетворенности играют важную роль в возникновении зависимости. Определив генетические отклонения, можно более точно подобрать рекомендации по использованию тех или иных препаратов, диет, упражнений кинезиогенной терапии с целью максимально точной коррекции отклонений в работе системы удовлетворения, обусловленных генетическими факторами. 

ВАЖНЫЙ ФАКТ:

Известно, что основным лабораторным животным является крыса. Этим животным мы обязаны тем, что появляются новые лекарства, изучается степень вредного воздействия новых изобретений и окружающей среды, создаются вакцины против ранее смертельных заболеваний. Именно крысы (благодаря близкому сходству их физиологии с человеческой) стали основными помощниками ученых. В 2001 году американские ученые из Национальной лаборатории Брукхэйвена (Brookhaven National Laboratory) провели серию сенсационных исследований на животных. Оказалось, что нормализация работы системы удовлетворения и, как следствие, компенсация дефицита удовлетворенности приводит к исчезновению влечения к алкоголю у крыс-алкоголиков. 

Как же удалось нормализовать работу системы удовлетворения и устранить влечение к алкоголю?

Животным вводился один из основных генов, связанных с особенностями функций системы удовлетворения, проявляющихся синдромом дефицита удовлетворенности (ген DRD2). Ученые вводили ген в область мозга крыс, где расположена система удовлетворения. Было очевидно, что введение гена позволяет нормализовать работу этой системы и компенсировать дефицит удовлетворенности. Уже через три дня после введения гена крысы стали отказываться от алкоголя, предпочитая чистую воду. Они перестали испытывать потребность в алкоголе, поскольку перестали ощущать дискомфорт, который они могли компенсировать только алкоголем. Данные исследования лишний раз подтвердили, что отклонения в работе системы удовлетворения являются основной причиной развития наркомании и алкоголизма.

Использование комплексного подхода позволяет восстановить правильную работу "системы удовлетворения", устраняя патологическое влечение.

Во-первых, нужно помочь пациенту избавиться от депрессии, компенсируя нехватку удовлетворенности, и обучить его методам поддержания комфортного душевного состояния без наркотиков. Во-вторых, применяя реабилитационные психологические программы научить пациента жить трезво: использовать полученные навыки поддержания хорошего самочувствия и выбирать здоровые виды поведения. Именно эти принципы используются для успешной реабилитации пациентов в "Клинике Маршака".

Еще одним важным фактором успеха является индивидуальная часть реабилитационной программы. В процессе реабилитации важно учитывать не только психологические черты пациента, но и его генетические особенности. Как мы теперь знаем определенные генетические отклонения или синдром дефицита удовлетворенности играют важную роль в возникновении зависимости. Определив генетические отклонения, точный тип предрасположенности, можно более точно подобрать рекомендации по использованию тех или иных препаратов, диет, упражнений кинезиогенной терапии и т.д. с целью максимально точной коррекции отклонений в работе системы удовлетворения, обусловленных генетическими факторами. Таким образом, идет прямое воздействие на первопричину возникновения зависимости. На сегодняшний день Клиника Маршака является единственным учреждением, успешно использующим данные генной диагностики в реабилитации наркозависимых. 
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